《漯河市河湖保护管理条例（草案）》

起草说明
（漯河市水利局）

根据《漯河市人大常委会2022年度地方立法计划》安排，漯河市水利局起草了《漯河市河湖保护管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》），现将起草情况汇报如下：
一、《条例（草案）》制定必要性

（一）制定《条例（草案）》是贯彻新时期治水思路和新时期水利改革发展总基调的迫切需要。习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路，和水利部提出的“水利行业强监管、水利工程补短板”水利改革发展总基调，是新时期水利改革发展的方向和指南，是有效保障水安全、改善水环境的治本之策。该《条例》的制定将对我市贯彻落实好治水思路和总基调、依法管护河湖、改善水环境、修复水生态提供重要支撑。

（二）制定《条例（草案）》是全面落实省委省政府关于防汛救灾决策部署的迫切需要。2021年7月17日至23日，我省持续遭遇极端强降雨天气，特别是7月20日郑州市遭受特大暴雨灾害，造成了重大人员伤亡和财产损失。这次立法将全面落实省委省政府、市委市政府关于防汛救灾决策部署，强化河湖监管，增强责任追究，重点解决阻碍行洪突出问题，切实维护河湖安澜、人民财产安全。

（三）制定《条例（草案）》是全面深化河湖长制的迫切需要。全面建立河湖长制是中央提出的一项重大改革，也是全面提升水治理能力的重要举措。我市在2018年就已建立了市县乡村四级河湖长组织体系，通过近4年的探索实践形成了一些较为成熟的做法，迫切需要把这些经验纳入到《条例》之中并以法规的形式固化下来，为今后的河湖长制工作高质量发展提供法治保障。

（四）制定《条例》是依法管理河湖的迫切需要。我省出台了《河南省河道管理实施办法》《河南省河道采砂管理办法》等法律法规，但是在省级法律条文中规定相对比较宏观，对市管理的河湖留有立法空间。这次立法就是对市管理的河湖进一步厘清管理职责，细化管理措施。

（五）制定《条例（草案）》是改善河湖水环境水生态的迫切需要。随着工业化、城镇化加快推进，经济社会活动对河湖的影响愈加显著，水污染事件时有发生，河道被盲目填堵，河湖功能衰退，水生态水环境质量不容乐观，有些国考、省考断面不能稳定达标。因此需要通过立法来规范各类主体的行为，为实现水岸同治、维护河湖生态健康、打造生态美丽幸福河湖奠定坚实法治基础。

二、《条例（草案）》起草情况
2021年10月,经市人大常委会批准,《漯河市河湖保护管理条例》被列入我市2022年度地方立法计划,由我局具体负责草案起草工作。我局高度重视，第一时间成立专班，局长任组长，明确责任、倒排工期、挂图作战。通过向开封市、徐州市、济南市、保定市等地学习借鉴经验，进一步开阔视野、完善思路、丰富内容。2022年2月初,完成《漯河市河湖保护管理条例（征求意见稿）》起草工作，随后就《条例（征求意见稿）》向各县(区)水行政主管部门、市直有关单位、专业律师征求意见,共收到具体意见10余条。在充分听取和吸收各方面意见和建议的基础上，我局多次讨论、反复修改，初步形成《漯河市河道保护管理条例(草案）》。

三、《条例（草案）》起草初衷
《条例(草案）》共七章五十三条,包括总则,河湖长制、保护和监管、治理与修复、河道采砂管理、法律责任、附则,主要依据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规制定,同时借鉴了开封市、徐州市、济南市、保定市等多个地市的立法成果。本《条例(草案）》初衷立足解决以下几方面问题。

（一）聚焦各方治河职责、解决职权不清问题。建立层级清晰的管理制度对加强河道管理保护至关重要。《条例(草案）》第四条、第五条明确了各级管理主体的职责、权限，分别对县级以上人民政府、乡镇街道办事处以及村（居）民委员会职责（第四条）、河道主管部门（第五条）的职责进行了规定，致力于解决河道在实际管理中取权不清、责任不明的问题。

（二）聚焦全面推行河湖长制，解决“九龙治水”问题。2016年11月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面推行河长制的意见》，要求在全国江河湖泊全面推行河长制。河长制是水治理体制和水生态环境制度的重要创新，也是落实绿色发展理念，推进生态文明建设行之有效的重大举措。因此，《条例（草案）》第二章专门对河湖治理中全面推行河湖长制进行规定，明确了各级河湖长是河湖管理保护第一责任人，统筹推进水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复，维护河道健康生命，实现永续利用，致力于解决河道在实际管护中“九龙治水”问题。

(三)聚焦河道管理保护，解决安全渡汛问题。针对在经济社会发展和城市建设中出现的影响河道行洪安全的问题,同时深刻汲取郑州7.20特大暴雨教训，固化我市“1+3+N”防洪体系，《条例（草案）》第二十条、第二十一条在《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规规定的河道管理范围严禁行为的基础上,将水利部2022年提出的阻碍行洪10大类问题列出其中，如禁止修建围堤,禁止种阻碍行洪的林木和高秆作物，禁止弃置或者倾倒矿渣、石渣、煤灰、渣土、垃圾等;第二十一条规定了禁止填堵、覆盖河道等行为，致力于解决河道安全渡汛问题。
(四)聚焦河道治理修复,解决群众绿色出行问题。河道治理修复是当前人民群众关心的热点问题,为加强水系联通建设、保障河湖生态基流，拓展水利的社会服务功能，满足居民休闲、健身、娱乐、旅游等需求，促进美丽漯河建设。《条例（草案）》突出生态建设主题，注重通过生态护岸、景观绿化、滨水空间改造、生态廊道建设等措施，保护水生态功能，美化河道环境；《条例（草案）》明确河道治理修复过程中应注重生态护岸、亲水平台、滨河空间改造等方面的建设，对我市河湖尤其是建城区河湖建设提出了更高的要求，致力于解决群众绿色出行问题。

(五)聚焦河道采砂管理,解决处罚不足问题。私挖滥采河砂直接危及河道行洪,航运以及水生态安全,近年来尤其是2018年习近平总书记批示河南采砂以来，我市举全市之力，用超常规举措，严厉打击、铁腕整治，全市规模性盗采河砂问题完全杜绝。但我市也存在受上位法关于罚款幅度的限制规定,罚款标准低，惩戒力度不够的问题。因此《条例(草案）》在制定过程中注重做好与上级规章制度衔接的同时,在第五章专门就河道采砂作出相应规定,其中第四十九条规定加大对违法采砂行为的处罚惩戒力度,大幅度提升了违法成本,致力于处罚力度不足的问题。
